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ÏÐÈÇÌÓ Ì²ÆÍÀÐÎÄÍÎÃÎ ÄÎÑÂ²ÄÓ

Досліджено цивільно-правові відносини, 
що виникають у процесі надання онлайн-тре-
нувальних послуг у цифровому середовищі. 
Предметом дослідження є договірні 

зобов’язання щодо онлайн-тренувань, а ме-
тою - визначення напрямів удосконалення їх 
цивільно-правового регулювання з урахуван-
ням міжнародного та європейського досвіду. 
Методологічну основу дослідження станов-

лять загальнонаукові та спеціально-юридичні 
методи, зокрема аналіз, синтез, формально-
юридичний і порівняльно-правовий методи.
Актуальність роботи зумовлена стрімким 

розвитком цифрових сервісів у сфері фізичної 
культури та спорту, що випереджає адапта-
цію національного цивільного законодавства 
до нових моделей надання послуг. 
Наукова новизна полягає в комплексному 

підході до правової характеристики договору 
онлайн-тренувань як різновиду договору про 
надання послуг із цифровою специфікою, а та-
кож у виокремленні особливостей здійснення 
прав і обов’язків сторін у віртуальному серед-
овищі.
У результаті дослідження встановлено, 

що чинне цивільне законодавство України не 
повною мірою враховує специфіку цифрових 
тренувальних сервісів, зокрема щодо моменту 
виникнення правовідносин, доступу до кон-
тенту, відповідальності виконавця та захис-
ту прав споживачів. 
Узагальнення міжнародного та європей-

ського досвіду дозволило обґрунтувати доціль-
ність імплементації окремих правових під-
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ходів, спрямованих на підвищення прозорості 
договірних умов і правової визначеності.
Практичне значення роботи полягає у 

можливості використання сформульованих 
висновків і пропозицій у законотворчій діяль-
ності, правозастосовній практиці та подаль-
ших наукових дослідженнях у сфері цивільно-
правового регулювання цифрових послуг.
Ключові слова: онлайн-тренування, ци-

вільно-правове регулювання, цифрові послуги, 
договір про надання послуг, захист прав спо-
живачів, міжнародний досвід.

Постановка проблеми
Стрімкий розвиток цифрових технологій 

і поширення онлайн-форм надання послуг у 
сфері фізичної культури та спорту зумови-
ли формування нового сегмента цивільних 
правовідносин - відносин з надання онлайн-
тренувальних послуг. Такі правовідносини 
характеризуються поєднанням елементів 
традиційного договору про надання послуг, 
електронного правочину та цифрового кон-
тенту, що істотно ускладнює їх правову ква-
ліфікацію в межах чинного цивільного зако-
нодавства України.
Наявні норми Цивільного кодексу Укра-

їни орієнтовані переважно на класичні, 
офлайн-моделі надання послуг і не врахову-
ють повною мірою особливості цифрового 
середовища, зокрема щодо моменту виник-
нення прав та обов’язків сторін, порядку 
доступу до тренувального контенту, відпо-
відальності виконавця та механізмів захисту 
прав споживачів.
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Проблематика цивільно-правового ре-
гулювання онлайн-тренувань набуває осо-
бливої актуальності у зв’язку з активною ін-
теграцією України до європейського право-
вого простору та необхідністю гармонізації 
національного законодавства з міжнародни-
ми та європейськими стандартами у сфері 
цифрових послуг і захисту прав споживачів. 
Відсутність чітких та уніфікованих підходів 
до правового регулювання таких відносин 
зумовлює правову невизначеність для учас-
ників цивільного обороту, створює ризики 
зловживань у договірних умовах та усклад-
нює ефективний захист порушених прав.
У цьому контексті наукове осмислення 

правової природи договорів онлайн-трену-
вань і розроблення концептуальних підхо-
дів до вдосконалення цивільно-правового 
регулювання з урахуванням міжнародного 
досвіду є важливим науковим завданням су-
часної цивілістики та має істотне практичне 
значення для формування послідовної пра-
возастосовної практики й оновлення націо-
нального законодавства.

Стан дослідження проблеми
Проблематика цивільно-правового ре-

гулювання онлайн-тренувань перебуває на 
перетині кількох дослідницьких напрямів, 
які в сукупності формують теоретичну базу 
для її осмислення, однак не забезпечують 
цілісного вирішення саме для онлайн-тре-
нувальних сервісів. 
По-перше, у вітчизняній цивілістиці на-

працьовано підходи до договірного регулю-
вання інформаційних і цифрових відносин: 
зокрема, О. В. Кохановська послідовно ак-
центує на значенні юридичних фактів і до-
говірних конструкцій у формуванні інфор-
маційних цивільних правовідносин, що є 
методологічно важливим для пояснення ви-
никнення та динаміки цифрових сервісних 
зобов’язань [1].

 По-друге, у європейській доктрині роз-
роблено нормативну рамку для договорів 
щодо цифрового контенту та цифрових по-
слуг, насамперед у контексті імплементації 
Директиви (ЄС) 2019/770, яка запроваджує 
спеціальні правила щодо відповідності циф-
рового контенту/послуг, засобів правового 
захисту та інформаційних обов’язків у B2C-

відносинах [2]. У цьому дискурсі вагомими є 
роботи C. Twigg-Flesner, що розвивають під-
ходи до адаптації приватноправових і спо-
живчих механізмів до цифрового ринку та 
підсилення ефективності захисту споживача 
[3]. 
Додатково, емпіричний і догматичний 

аналіз впливу Директиви 2019/770 на умови 
онлайн-платформ здійснено K. Wiśniewska, 
що дозволяє оцінювати реальні практики 
«terms of service» у цифровому середовищі 
[4].

 По-третє, у сучасних дослідженнях циф-
рового ринку обґрунтовується необхідність 
інтеграції режимів захисту даних і спожив-
чих прав у платформах та сервісах: зокре-
ма, O. Lynskey показує межі «розширення» 
захисту даних і ризики втрати його прак-
тичної ефективності, що є релевантним для 
сервісів, які обробляють персональні (у т. ч. 
тренувальні) дані користувачів [5]. 
На рівні загальної еволюції споживчого 

права в цифрову добу M. Namysłowska ак-
центує на фрагментації та «зсуві» традицій-
них механізмів захисту, що опосередковано 
пояснює прогалини у регулюванні нових 
сервісних моделей [6]. 
Водночас, попри наявність зазначених 

напрацювань, у науковій літературі недо-
статньо розроблено комплексну цивільно-
правову модель договору онлайн-тренувань 
як гібридного сервісу, що поєднує [1] еле-
менти послуги (персоналізовані рекомен-
дації/супровід), [7] цифрового контенту та 
функціоналу платформи (доступ, оновлен-
ня, сумісність), [8] обробки даних користу-
вача (включно з чутливими показниками), а 
також [3] споживчі гарантії щодо прозорості 
умов, відмови та засобів правового захисту. 
Невирішеними залишаються питання 

уніфікації істотних умов таких договорів, 
моменту належного надання послуги (з 
огляду на доступ і функціонування сервісу), 
критеріїв відповідності цифрової складової, 
а також меж відповідальності виконавця за 
порушення інформаційних обов’язків і без-
пеки даних. Саме ці аспекти й становлять 
предмет подальшого дослідження у статті з 
урахуванням міжнародних підходів і євро-
пейських стандартів регулювання цифро-
вих послуг. 



260Ïðàâî.ua ¹ 4, 2025

Äèñêóñ³¿, îáãîâîðåííÿ, àêòóàëüíî

Також потребують вирішення пробле-
ми, пов’язані з впливом позанормативних 
регуляторів цифрового середовища на фор-
мування змісту прав і обов’язків сторін у 
договорах онлайн-тренувань. Як слушно 
обґрунтовується у дисертаційному дослі-
дженні В. А. Ващака, в інтернет-середовищі 
дедалі більшого регулятивного значення 
набувають не лише норми законодавства, 
а й механізми саморегулювання, зокрема 
стандартні умови цифрових платформ, пра-
вила користування, алгоритмічно сформо-
вані інтерфейси та технічно опосередковані 
способи вираження волі користувача [9].

. Такі умови фактично визначають обсяг 
суб’єктивних прав і юридичних обов’язків 
сторін, однак залишаються поза межами 
системного цивільно-правового аналізу, що 
ускладнює кваліфікацію онлайн-тренуваль-
них правовідносин і встановлення відпові-
дальності за порушення зобов’язань у моде-
лях масового приєднання користувачів.
Суттєвим є й те, що чинне цивільне за-

конодавство України не містить спеціаль-
них вимог до прозорості та доступності умов 
цифрових сервісів, хоча саме ці критерії ви-
знаються ключовими у праві Європейського 
Союзу. Так, Р. А. Пристай та І. М. Яворська, 
аналізуючи захист прав споживачів при 
укладенні електронних договорів, обґрун-
товують, що у цифрових послугах акцент 
переноситься з формальної дійсності дого-
вору на реальну можливість споживача усві-
домлено прийняти умови, отримати повну 
переддоговірну інформацію та вільно при-
пинити договірні відносини [10].
Ці підходи мають безпосереднє значен-

ня для договорів онлайн-тренувань, які за 
своєю природою є публічними, стандар-
тизованими та орієнтованими на масового 
споживача.
У цьому ж контексті О. Заярний обґрун-

товує, що в умовах цифровізації саме якість, 
повнота й зрозумілість інформації про зміст 
послуги, умови підписки та механізми її 
припинення мають розглядатися як еле-
мент належного виконання зобов’язання, а 
не лише як переддоговірний інформацій-
ний обов’язок [11].
Застосування цього підходу до онлайн-

тренувальних сервісів дозволяє виявити ще 

одну прогалину: відсутність у національ-
ному праві чітких критеріїв оцінки добро-
совісності поведінки виконавця у випадках 
інформаційної асиметрії між платформою та 
користувачем.
Окремої уваги потребує і проблема нор-

мативної фрагментарності регулювання 
цифрових сервісів після прийняття спеці-
ального законодавства у сфері цифрового 
контенту та цифрових послуг. Як зазнача-
ється у сучасних наукових дослідженнях, 
українське цивільне право поступово орієн-
тується на функціональний підхід, за яким 
оцінюється не лише формальне виконання 
договору, а й відповідність цифрової послу-
ги законним очікуванням споживача, мож-
ливість усунення недоліків і повернення ко-
штів [12].
Водночас онлайн-тренування залиша-

ються поза межами спеціального правово-
го регулювання, що створює колізію між 
загальними нормами про надання послуг 
і новими підходами до цифрових сервісів. 
Відсутність системного врахування саморе-
гуляторних механізмів платформ, стандар-
тів прозорості цифрових договорів і функці-
онального підходу до оцінки якості цифро-
вих послуг свідчить про наявність істотних 
прогалин у чинному цивільному законодав-
стві України. Їх подолання є необхідною 
передумовою формування цілісної моделі 
цивільно-правового регулювання договорів 
онлайн-тренувань. Сучасна українська док-
трина сходиться на тому, що регулювання 
цифрових сервісів, включно з онлайн-трену-
вальними послугами, має ґрунтуватися на по-
єднанні класичних цивільно-правових конструк-
цій із новими підходами, орієнтованими на про-
зорість, інформаційний баланс і ефективний 
захист споживача. Ці наукові позиції ство-
рюють теоретичне підґрунтя для обґрунту-
вання особливостей договору онлайн-трену-
вань та цивільно-правової відповідальності 
за його порушення.

Мета і завдання дослідження
Метою дослідження є обґрунтування 

концептуальних напрямів удосконалення 
цивільно-правового регулювання онлайн-
тренувань як різновиду цифрових сервісних 
правовідносин шляхом формування цілісної 
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договірно-правової моделі з урахуванням 
міжнародного та європейського досвіду, що 
сприятиме підвищенню правової визначе-
ності та ефективності захисту прав учасни-
ків відповідних відносин.
Для досягнення поставленої мети у статті 

передбачається розв’язання таких завдань:
- визначити правову природу онлайн-

тренувальних правовідносин у системі ци-
вільно-правових зобов’язань та обґрунтува-
ти їх відмежування від суміжних договірних 
конструкцій;

- проаналізувати особливості змісту 
прав і обов’язків сторін у договорах онлайн-
тренувань з урахуванням цифрового спосо-
бу надання послуг;

- виявити прогалини та колізії чинно-
го цивільного законодавства України щодо 
регулювання онлайн-тренувальних послуг;

- узагальнити міжнародний та єв-
ропейський досвід правового регулюван-
ня цифрових сервісів, релевантний сфері 
онлайн-тренувань;

- сформулювати пропозиції щодо вдо-
сконалення цивільно-правових норм, спря-
мовані на уніфікацію істотних умов догово-
рів онлайн-тренувань і посилення захисту 
прав споживачів.

Наукова новизна дослідження:
- обґрунтовано цивільно-правову мо-

дель договору онлайн-тренувань як само-
стійного різновиду сервісних зобов’язань, 
що поєднує елементи договору про надання 
послуг, електронного правочину та цифро-
вого сервісу з урахуванням специфіки досту-
пу до контенту і функціонування платфор-
ми;

- визначено критерії належного на-
дання онлайн-тренувальної послуги, які 
охоплюють не лише фактичне надання тре-
нувального контенту, а й забезпечення без-
перервного доступу, оновлення, технічної 
сумісності та інформаційної підтримки ко-
ристувача;

- уточнено підходи до визначення 
моменту виникнення та припинення ци-
вільних прав і обов’язків сторін у договорах 
онлайн-тренувань з урахуванням цифрової 
форми укладення та особливостей виконан-
ня зобов’язань;

- розроблено пропозиції щодо уніфі-
кації істотних умов договорів онлайн-трену-
вань на основі порівняльно-правового ана-
лізу міжнародних і європейських стандартів 
регулювання цифрових послуг;

- обґрунтовано напрями вдосконален-
ня цивільно-правових механізмів захисту 
прав споживачів у сфері онлайн-тренувань 
з урахуванням специфіки цифрового серед-
овища та договірної асиметрії сторін.

Виклад основного матеріалу
Становлення та інтенсивний розвиток 

цифрових сервісів у сфері фізичної культу-
ри і спорту зумовили формування нових 
видів приватноправових відносин, зокрема 
онлайн-тренувальних правовідносин. Їх по-
ява є проявом загальної тенденції цифрові-
зації цивільного обороту та трансформації 
класичних договірних моделей під впливом 
інформаційних технологій. У зв’язку з цим 
виникає необхідність визначення правової 
природи онлайн-тренувальних правовідно-
син у системі цивільно-правових зобов’язань 
та їх чіткого відмежування від суміжних до-
говірних конструкцій.
У теорії цивільного права зобов’язання 

традиційно визначається як правовідно-
шення, у якому одна сторона зобов’язана 
вчинити на користь іншої певну дію або 
утриматися від її вчинення, а інша сторона 
має право вимагати належного виконання 
такого обов’язку (ст. 509 ЦК України) [13]. 
Такий підхід є універсальним і поширю-
ється, зокрема, на договори про надання 
послуг, що характеризуються спрямова-
ністю на досягнення нематеріального ре-
зультату шляхом вчинення дій виконав-
цем.
Онлайн-тренувальні правовідносини за 

своєю юридичною природою належать до 
зобов’язальних, оскільки виникають на під-
ставі договору, передбачають кореспонду-
ючі суб’єктивні права та обов’язки сторін і 
спрямовані на задоволення індивідуалізова-
ної потреби замовника у фізичній активнос-
ті або оздоровленні. Водночас їх специфіка 
полягає у способі реалізації зобов’язання 
- через цифрову платформу, мобільний за-
стосунок або іншу технічно організовану ін-
формаційну систему.
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У науковій літературі звертається ува-
га на те, що в умовах цифровізації об’єкт 
зобов’язання набуває складного, багатоком-
понентного характеру. Так, А. С. Довгерт, 
досліджуючи вплив цифрових технологій на 
цивільне право, підкреслює, що у цифрових 
договірних відносинах об’єкт формується 
на перетині контенту, доступу та поведінки 
виконавця, що ускладнює застосування кла-
сичних конструкцій договору про послуги 
[8].

 Подібний підхід простежується і в пра-
цях О. В. Кохановської, яка наголошує на 
необхідності комплексного осмислення ін-
формаційних і цифрових правовідносин у 
межах зобов’язального права [1].
Відмежування онлайн-тренувальних 

правовідносин від класичного договору 
про надання послуг є принципово важли-
вим. У традиційній моделі договору про 
послуги визначальним є безпосереднє ви-
конання дій виконавцем, тоді як в онлайн-
тренуваннях істотну роль відіграє цифрова 
інфраструктура, що забезпечує доступ до 
тренувального контенту, комунікацію, об-
лік результатів і персоналізацію програм. 
Відповідно, результат такого зобов’язання 
має пролонгований характер і реалізується 
через сукупність професійних та технічних 
дій.
Необхідним є також відмежування 

онлайн-тренувальних правовідносин від 
електронного правочину. Як слушно зазна-
чає Н. С. Кузнєцова, електронна форма пра-
вочину стосується способу волевиявлення 
сторін і не впливає на матеріально-правову 
природу зобов’язання [7]. Отже, укладення 
онлайн-тренувального договору в електро-
нній формі не трансформує його автоматич-
но у новий вид правочину, а лише визначає 
форму його фіксації.
Окрему групу суміжних конструкцій 

становлять договори щодо цифрового кон-
тенту та цифрових послуг, концепція яких 
закріплена у праві Європейського Союзу, 
зокрема в Директиві (ЄС) 2019/770. На від-
міну від договорів щодо цифрового контен-
ту, предметом яких є передача або надання 
доступу до цифрового продукту, онлайн-
тренування поєднують доступ до контенту з 
активною сервісною діяльністю, що полягає 

у формуванні, коригуванні та супроводі тре-
нувального процесу. Саме ця гібридність не 
дозволяє ототожнювати онлайн-тренуваль-
ні правовідносини з договорами щодо циф-
рового контенту [14].
Таким чином, можна сказати, що онлайн-

тренувальні правовідносини доцільно квалі-
фікувати як самостійний різновид цивільно-
правових зобов’язань сервісного характеру 
з елементами цифрової послуги. Вони поєд-
нують ознаки договору про надання послуг, 
електронного правочину та договору щодо 
цифрового контенту, однак не зводяться по-
вністю до жодної з цих моделей. Таке розу-
міння створює теоретичні передумови для 
формування спеціального договірного ре-
гулювання онлайн-тренувальних відносин у 
межах рекодифікації цивільного законодав-
ства України з урахуванням європейського 
досвіду.
Визначення правової природи онлайн-

тренувальних правовідносин як самостійно-
го різновиду цивільно-правових зобов’язань 
сервісного характеру з елементами циф-
рової послуги зумовлює необхідність по-
дальшого аналізу їх внутрішньої структури. 
Зокрема, таке розуміння об’єктивно актуа-
лізує питання про специфіку змісту відпо-
відних зобов’язань, тобто сукупності прав і 
обов’язків сторін, через які реалізується до-
сягнення правової мети договору в умовах 
цифрового середовища.
Зміст цивільно-правових зобов’язань 

традиційно розглядається як сукупність 
суб’єктивних прав і юридичних обов’язків 
сторін, що забезпечують досягнення право-
вої мети договору. У цифрових сервісних 
правовідносинах, до яких належать догово-
ри онлайн-тренувань, структура такого зміс-
ту ускладнюється внаслідок технологічного 
способу виконання зобов’язання та опо-
середкування взаємодії сторін цифровою 
платформою.
У сучасній цивілістичній доктрині під-

креслюється, що в умовах цифровізації кла-
сичне уявлення про обов’язок виконавця як 
про сукупність професійних дій є недостат-
нім. Так, А. С. Довгерт зазначає, що у циф-
рових зобов’язаннях істотним стає не лише 
сам результат, а й забезпечення стабільного 
доступу до сервісу, його функціональності та 
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технічної придатності протягом усього стро-
ку дії договору [8]. Цей підхід є принципово 
важливим для договорів онлайн-тренувань, 
у яких реалізація права замовника безпосе-
редньо залежить від працездатності цифро-
вої інфраструктури.
Основним обов’язком виконавця за дого-

вором онлайн-тренувань є надання користу-
вачеві можливості проходження тренуваль-
ного процесу в цифровому форматі. На від-
міну від традиційних договорів про надання 
послуг, виконання такого зобов’язання має 
триваючий характер і включає: забезпечен-
ня доступу до платформи; надання трену-
вального контенту;підтримку функціону-
вання сервісу; оновлення матеріалів і про-
грам.
Як наголошує Н. С. Кузнєцова, у сучас-

них сервісних договорах важливого зна-
чення набуває обов’язок забезпечення умов 
для досягнення результату, навіть якщо сам 
результат не може бути гарантований [7]. 
У контексті онлайн-тренувань це означає, 
що виконавець відповідає не за фізичний 
результат користувача, а за належну органі-
зацію тренувального процесу в цифровому 
середовищі.
Суттєвою складовою змісту обов’язків 

виконавця є також дотримання вимог щодо 
обробки та захисту персональних даних. О. 
В. Кохановська підкреслює, що у цифро-
вих правовідносинах інформаційна складо-
ва інтегрується у зобов’язання і стає його 
елементом, а не зовнішнім додатком [1]. У 
договорах онлайн-тренувань це проявля-
ється в обов’язку виконавця забезпечити 
конфіденційність даних про фізичний стан, 
тренувальні показники та інші персональні 
відомості користувача відповідно до законо-
давства.
Права замовника (користувача) у дого-

ворах онлайн-тренувань також мають спе-
цифічний характер. Окрім загального пра-
ва вимагати належного надання послуги, 
користувач набуває права на безперервний 
доступ до цифрового сервісу, отримання ак-
туальної інформації про умови його функ-
ціонування та своєчасне повідомлення про 
зміни у роботі платформи. У сучасних дослі-
дженнях цифрових послуг наголошується, 
що право доступу в таких договорах набу-

ває самостійного значення і фактично стає 
центральним елементом зобов’язання [14].
Обов’язки користувача у цифрових сер-

вісних договорах виходять за межі класичної 
моделі «оплата - споживання». Як зазначає 
Mak, V., цифрові договори передбачають ак-
тивну поведінку користувача, пов’язану з до-
триманням правил платформи, забезпечен-
ням належних технічних умов та коректним 
використанням цифрового контенту (Mak, 
V. (2024). Redefi ning equality in European 
contract law: protecting consumer interests 
in a post-consumer society. European Law 
Open, 3(3), 561-586. doi:10.1017/elo.2024.42. 
У договорах онлайн-тренувань це означає 
обов’язок не порушувати правила користу-
вання сервісом, не передавати доступ третім 
особам і використовувати контент виключ-
но в особистих цілях [15].
Отже, зміст прав і обов’язків сторін у до-

говорах онлайн-тренувань формується як 
багаторівнева конструкція, що поєднує кла-
сичні цивільно-правові елементи з цифро-
вими обов’язками доступу, функціональнос-
ті та інформаційної безпеки. Такий зміст не 
може бути адекватно пояснений виключно 
через традиційну модель договору про на-
дання послуг і потребує самостійного док-
тринального осмислення у межах сучасного 
цивільного права.
Цифровізація сфери надання послуг ак-

туалізувала проблему адекватності чинного 
цивільного законодавства України новим 
формам договірних правовідносин, зокре-
ма тим, що виникають у процесі надання 
онлайн-тренувальних послуг. Незважаючи 
на активне поширення таких сервісів, нор-
мативна база залишається фрагментарною, 
що зумовлює наявність як законодавчих 
прогалин, так і колізій між загальними та 
спеціальними нормами цивільного права.
Першою системною прогалиною є відсут-

ність у Цивільному кодексі України спеціальної 
регламентації цифрових послуг як самостійного 
об’єкта цивільно-правового регулювання. Глава 
63 ЦК України містить загальні положення 
про договір про надання послуг, однак вони 
сформульовані з урахуванням традиційних, 
офлайн-моделей виконання зобов’язань [12] 
. Як слушно зазначає Н. С. Кузнєцова, уні-
версальність конструкції договору про по-
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слуги не означає її достатності для регулю-
вання складних сервісних відносин, у яких 
результат досягається шляхом технологічно 
опосередкованої діяльності [7] Онлайн-тре-
нувальні послуги саме й належать до таких 
відносин, однак законодавець не враховує 
їх специфіку.
Другою суттєвою прогалиною є неви-

значеність предмета зобов’язання у договорах 
онлайн-тренувань. Чинне законодавство не 
дає відповіді на питання, чи слід розгля-
дати такі послуги виключно як діяльність 
виконавця, чи як комплекс дій, доступу до 
цифрової платформи та тренувального кон-
тенту. У доктрині цивільного права вка-
зується, що в цифрових правовідносинах 
об’єкт зобов’язання має гібридний характер 
і не може бути зведений до класичних ма-
теріальних або нематеріальних благ [8]. Від-
сутність законодавчого визначення цього 
об’єкта створює труднощі для кваліфікації 
договорів онлайн-тренувань і визначення 
меж відповідальності сторін.
Колізійним є також співвідношення норм 

Цивільного кодексу України та Закону Украї-
ни «Про електронну комерцію» [16]. Останній 
регулює порядок укладення електронних 
договорів, проте не визначає особливостей 
їх виконання та змісту зобов’язань. Як на-
слідок, онлайн-тренувальні договори фор-
мально підпадають під дію законодавства 
про електронну комерцію, однак матеріаль-
но-правові аспекти таких зобов’язань зали-
шаються поза межами спеціального регулю-
вання. На це звертає увагу О. В. Коханов-
ська, підкреслюючи, що електронна форма 
договору не замінює необхідності змістовно-
го врегулювання цифрових сервісних пра-
вовідносин [1]..
Окремою проблемою є відсутність чіт-

ких законодавчих критеріїв належної якості 
онлайн-послуги. ЦК України оперує загаль-
ними категоріями належного виконання 
зобов’язання, однак не враховує специфіки 
цифрових сервісів, де якість визначаєть-
ся стабільністю доступу, функціональніс-
тю платформи, регулярністю оновлення 
контенту. У праві Європейського Союзу ці 
питання частково вирішені через запрова-
дження спеціальних норм щодо цифрового 
контенту та цифрових послуг. Зокрема, Ди-

ректива (ЄС) 2019/770 встановлює критерії 
відповідності цифрових послуг умовам до-
говору [2]. В українському цивільному за-
конодавстві аналогічні положення відсутні, 
що створює регуляторний розрив між на-
ціональним і європейським підходами [17].
Колізійною є й проблема відповідальності 

виконавця за технічні збої у наданні онлайн-
тренувальних послуг. Чинні норми ЦК Украї-
ни не дозволяють однозначно визначити, чи 
слід розглядати такі збої як неналежне ви-
конання зобов’язання, чи як обставини, що 
не залежать від волі виконавця. У сучасних 
дослідженнях цифрових контрактів наголо-
шується, що покладення ризиків технічної 
несправності виключно на споживача су-
перечить принципу справедливого балансу 
інтересів сторін [17]. Проте в українському 
праві ця проблема залишається неврегульо-
ваною.
Отже, чинне цивільне законодавство 

України не забезпечує комплексного та 
узгодженого регулювання онлайн-трену-
вальних послуг. Наявні прогалини та ко-
лізії свідчать про необхідність подальшого 
розвитку договірного права з урахуванням 
цифрових сервісних моделей, а також про 
доцільність запозичення окремих підходів 
права Європейського Союзу в межах реко-
дифікації Цивільного кодексу України.
Міжнародні підходи до регулювання 

цифрових послуг демонструють формуван-
ня відносно уніфікованої, але все ж таки ба-
гатовекторної моделі правового впливу на 
онлайн-сервіси, до яких належать і онлайн-
тренування. Порівняльний аналіз дає змогу 
виокремити кілька базових моделей: євро-
пейську (ЄС), англо-американську (США, 
Велика Британія) та північноамериканську 
континентальну (Канада), які по-різному 
поєднують приватноправові механізми за-
хисту споживача, публічно-правове регулю-
вання платформ і стандарти інформаційної 
безпеки.
У Європейському Союзі сформовано 

комплексну модель регулювання цифрового кон-
тенту та послуг, що поєднує спеціальні акти 
щодо цифрових договорів, електронної ко-
мерції та діяльності платформ. Ключовим 
актом є [13], яка встановлює стандарти якос-
ті, функціональності, безперервності, онов-
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лення та сумісності цифрового контенту й 
цифрових послуг, а також визначає наслід-
ки їх неналежного надання. Для онлайн-
тренувань це означає розгляд тренувальних 
програм, відеоконтенту, доступу до плат-
форми та інтерактивних сервісів як єдиного 
комплексу цифрової послуги, щодо якої ді-
ють спеціальні гарантії споживача. Важливе 
значення зберігає й [13], що встановлює ба-
зові правила електронного контрактування, 
прозорості інформації про постачальника 
послуг, а також обмеження відповідальності 
посередників цифрових послуг. 
Сучасний етап розвитку європейського 

цифрового права позначений ухваленням 
[18], який запроваджує ризик-орієнтовану 
модель регулювання онлайн-платформ, по-
силену прозорість алгоритмів, вимоги до 
модерації контенту та відповідальності ве-
ликих платформ за безпечність цифрового 
середовища. У контексті онлайн-тренувань 
це означає підвищені вимоги до платформ, 
які виступають посередниками між трене-
рами та користувачами, зокрема щодо по-
відомлення про умови підписки, механізмів 
скарг і захисту даних.
У Сполучених Штатах Америки правове 

регулювання цифрових послуг має децен-
тралізований та некодифікований характер 
і ґрунтується на поєднанні норм договірно-
го та деліктного права штатів, федерально-
го законодавства про захист прав спожи-
вачів, а також адміністративної практики 
Федеральної торгової комісії (Federal Trade 
Commission, FTC). На відміну від європей-
ської моделі, у США відсутній спеціальний 
комплексний акт, що регулює цифрові по-
слуги як окрему категорію, а ключову роль 
відіграють загальні заборони недобросо-
вісної та оманливої комерційної поведін-
ки [19]. Американська модель регулювання 
онлайн-тренувань як цифрових підпискових сер-
вісів ґрунтується на принципово іншій регу-
ляторній логіці порівняно з європейською, 
оскільки вона не передбачає попереднього 
детального нормування змісту послуги або 
встановлення уніфікованих стандартів її від-
повідності договору. Натомість ключовим є 
реактивний (ex post) контроль недобросовісної 
та оманливої комерційної поведінки, який ре-
алізується через механізми захисту спожи-

вача, антимонопольні інструменти та судове 
переслідування порушень. Центральне міс-
це в цій моделі посідає загальне антимані-
пулятивне регулювання, засноване на забо-
роні недобросовісних і оманливих практик 
у сфері торгівлі та послуг. Відповідно до § 5 
Federal Trade Commission Act (FTC Act) забо-
роняються unfair or deceptive acts or practices 
у міжштатній торгівлі, що охоплює і цифро-
ві підпискові сервіси, зокрема онлайн-фіт-
нес-платформи та тренувальні додатки [20]. 
У цьому контексті правова оцінка зосеред-
жується не на самій якості або «корисності» 
тренувального контенту, а на тому, чи був 
споживач введений в оману щодо умов підпис-
ки, вартості, автоматичного поновлення або 
можливостей припинення договору.
У Великій Британії після виходу з Єв-

ропейського Союзу сформувалася гібридна 
модель регулювання цифрових послуг, що 
поєднує норми, «успадковані» від права ЄС, 
з національним законодавством. Централь-
не значення у сфері цифрового контенту 
зберігає Consumer Rights Act 2015, який по-
ширює вимоги належної якості, відповід-
ності договірним умовам та законним очі-
куванням споживача на цифровий контент 
і цифрові послуги, незалежно від способу 
їх надання [21]. Зазначений акт закріплює 
обов’язок постачальника забезпечити, щоб 
цифровий контент був придатним для ці-
льового використання, відповідав опису 
та не створював необґрунтованого ризику 
шкоди для споживача. У контексті онлайн-
тренувань це означає, що неналежна якість 
тренувальних програм, небезпечні реко-
мендації або дефектний цифровий контент 
можуть розглядатися як порушення дого-
вірних зобов’язань незалежно від техніч-
ної справності платформи. Паралельно у 
Великій Британії спостерігається посилення 
публічно-правового регулювання онлайн-се-
редовища, зокрема у зв’язку з прийняттям 
Online Safety Act, який покладає на онлайн-
платформи обов’язок вживати «reasonable 
steps» для запобігання шкоді користувачам. 
Хоча цей акт не спрямований безпосеред-
ньо на регулювання договірних відносин, 
його положення опосередковано впливають 
на сферу онлайн-тренувань, посилюючи від-
повідальність платформ за безпеку контенту 
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та ризики, пов’язані з його використанням. 
Таким чином, британська модель регулю-
вання онлайн-тренувальних послуг характе-
ризується поєднанням договірно-орієнтова-
ного підходу до якості цифрового контенту 
та зростаючої відповідальності платформ за 
безпеку користувачів, що наближає її до єв-
ропейської концепції належного функціону-
вання цифрових сервісів, але зберігає наці-
ональну автономію правового регулювання.
Канада застосовує континентально-ан-

гло-саксонську модель захисту споживача 
у цифровому середовищі, ґрунтуючись на 
поєднанні провінційного законодавства 
про захист прав споживачів та федераль-
них актів у сфері приватності, зокрема 
PIPEDA (Personal Information Protection and 
Electronic Documents Act) [22]. Для цифро-
вих сервісів, включно з онлайн-тренування-
ми, характерний акцент на прозорості умов, 
праві споживача на інформовану згоду при 
обробці даних, а також на можливості звер-
нення до регулятора у випадку зловживань 
з боку платформ.
Спільною рисою зарубіжних підходів є 

посилений режим регулювання платформ 
та підпискових сервісів. ЄС через Digital 
Services Act, eCommerce Directive та Directive 
2019/770, США - через посилену практику 
FTC щодо онлайн-підписок, а Велика Бри-
танія та Канада - через комбінацію норм за-
хисту споживачів та приватності, - фактично 
формують єдиний тренд: платформа і по-
стачальник цифрової послуги несуть підви-
щену відповідальність за прозорість умов, 
легкість відмови від послуг, безпечність 
цифрового середовища та належну обробку 
персональних даних [2 ].
Для України, яка вже розпочала імп-

лементацію Directive (EU) 2019/770 у влас-
не законодавство про цифровий контент і 
цифрові послуг, цей досвід є концептуаль-
но важливим для розроблення спеціальної 
моделі цивільно-правового регулювання 
онлайн-тренувань як різновиду цифрової 
послуги [2].
Європейські стандарти у сфері цифро-

вих послуг становлять найбільш розвинену 
модель регулювання відносин, пов’язаних 
із постачанням цифрового контенту та 
онлайн-сервісів, і тому є ключовим орієнти-

ром для удосконалення українського зако-
нодавства про онлайн-тренування. Вони по-
єднують вимоги до якості цифрової послуги, 
до технічних характеристик платформи, до 
гарантій споживача та до розподілу відпо-
відальності між виконавцем і постачальни-
ком цифрової інфраструктури. Запозичення 
цих стандартів дозволяє забезпечити про-
гнозованість правозастосування, підвищити 
рівень захисту користувачів і створити кон-
курентне середовище для розвитку україн-
ських онлайн-тренувальних сервісів.
Одним із базових елементів є підвищені 

стандарти якості цифрових послуг, закріплені 
в європейському праві, насамперед у Ди-
рективі 2019/770 про цифровий контент і 
цифрові послуги. Вони включають вимоги 
до відповідності послуги очікуванням спо-
живача, до її придатності для звичайного та 
спеціального використання, до професійної 
компетентності виконавця та безпеки циф-
рового середовища. Для онлайн-тренувань 
це означає нормативне закріплення критеріїв 
якості тренувальних програм, чіткості відео-
матеріалів, коректності технічної взаємодії, а 
також гарантій, що зміст тренування відпові-
дає задекларованому функціоналу та заявленим 
результатам. Такі стандарти забезпечують 
вищий рівень передбачуваності для корис-
тувача та створюють юридичний обов’язок 
виконавця підтримувати належний рівень 
сервісу протягом усього строку дії договору 
[2].
Не менш важливою є імплементація вимог 

до функціональності, оновлення та доступності 
цифрового контенту, що становлять окремий 
блок у праві ЄС. Функціональність означає 
стабільність роботи платформи, сумісність 
із сучасними пристроями, належну роботу 
інтерфейсів та технічних модулів. Оновлен-
ня передбачають обов’язок виконавця або 
платформи забезпечувати регулярне техніч-
не вдосконалення сервісу, підтримку безпе-
ки, а також актуалізацію тренувальних мате-
ріалів. Доступність стосується неперервного 
доступу до контенту, відсутності необґрунто-
ваних перерв, коректної роботи відео й ау-
діо та можливості користувача реалізовува-
ти функції сервісу без технічних обмежень. 
Імплементація таких вимог дозволила б 
встановити в Україні нормативний мінімум 
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технічних та інформаційних характеристик 
онлайн-тренувань, які мають виконуватися 
незалежно від договірних домовленостей.
Нарешті, ключовим є впровадження євро-

пейського підходу до презумпції відповідальності 
постачальника цифрової послуги, відповідно до 
якого саме виконавець або оператор цифрової 
платформи несе первинний тягар доведення 
відсутності своєї вини у разі дефекту цифрової 
послуги. У праві ЄС недоступність сервісу, 
технічні збої, відсутність оновлень або не-
відповідність контенту характеру послуги 
презюмуються як порушення з боку по-
стачальника, а споживач не зобов’язаний 
проводити технічне розслідування причин 
збою. Застосування цього підходу в Україні 
означало б формування сучасної споживаць-
ко-орієнтованої моделі відповідальності, у 
якій саме виконавець і платформа мають за-
безпечити стабільність послуги, належний 
технічний рівень і коректність цифрової 
взаємодії.
У результаті проведеного дослідження 

обґрунтовано, що правовідносини з надан-
ня онлайн-тренувальних послуг формують 
самостійний різновид цивільно-правових 
зобов’язань, які характеризуються поєд-
нанням елементів договору про надання 
послуг, електронного правочину та циф-
рового сервісу. Така комплексна правова 
природа зумовлює необхідність спеціалі-
зованого нормативного підходу до їх регу-
лювання в межах цивільного законодавства 
України.
Встановлено, що чинні положення Ци-

вільного кодексу України не забезпечують 
належної правової визначеності щодо мо-
менту виникнення прав і обов’язків сторін, 
порядку доступу до тренувального контен-
ту, критеріїв належного надання онлайн-
тренувальної послуги та меж відповідаль-
ності виконавця. Це підтверджує наявність 
прогалин у правовому регулюванні, які не-
гативно впливають на ефективність захисту 
прав споживачів у цифровому середовищі.
Узагальнення міжнародного та європей-

ського досвіду регулювання цифрових по-
слуг засвідчило доцільність імплементації 
в національне законодавство уніфікованих 
підходів до визначення істотних умов до-
говорів онлайн-тренувань, інформаційних 

обов’язків виконавця, прав споживача на 
відмову від договору та пропорційне від-
шкодування у разі неналежного надання 
послуги. Запропоновані напрями вдоско-
налення цивільно-правового регулювання 
спрямовані на підвищення прозорості дого-
вірних умов і балансу інтересів сторін.
Перспективи подальших наукових роз-

відок у цьому напрямі пов’язані з поглибле-
ним аналізом судової практики щодо спорів, 
що виникають із договорів онлайн-трену-
вань, дослідженням взаємодії цивільно-пра-
вових і інформаційно-правових механізмів 
захисту персональних даних користувачів, а 
також розробленням моделей адаптації єв-
ропейських стандартів цифрових послуг до 
процесу рекодифікації цивільного законо-
давства України.
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SUMMARY 
The study examines civil-law relations arising 

in the process of providing online training services 
in a digital environment.

The subject of the research is contractual 
obligations related to online training, while the 
purpose is to determine directions for improving 
their civil-law regulation with due regard to 
international and European experience.

The methodological framework of the study 
is based on general scientifi c and special legal 
methods, in particular analysis, synthesis, the 
formal-legal method, and the comparative legal 
method.

The relevance of the research is обусловлена 
the rapid development of digital services in the 
fi eld of physical culture and sports, which outpaces 
the adaptation of national civil legislation to new 
models of service provision.

The scientifi c novelty lies in a comprehensive 
approach to the legal characterization of the 
online training contract as a type of service 
contract with digital specifi city, as well as in 

identifying the particular features of the exercise 
of rights and obligations of the parties in a 
virtual environment.

As a result of the study, it is established that 
the current civil legislation of Ukraine does not 
fully take into account the specifi c nature of digital 
training services, in particular with regard to the 
moment of emergence of legal relations, access to 
content, the liability of the service provider, and the 
protection of consumer rights.

The generalization of international and 
European experience made it possible to substantiate 
the expediency of implementing certain legal 
approaches aimed at increasing the transparency of 
contractual terms and legal certainty.

The practical signifi cance of the study lies in the 
possibility of using the formulated conclusions and 
proposals in legislative activities, law enforcement 
practice, and further scientifi c research in the fi eld 
of civil-law regulation of digital services.

Keywords: online training, civil-law regulation, 
digital services, service contract, consumer rights 
protection, international experience.


